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Le ultime due settimane hanno man mano confermato alcuni segnali di rallentamento della quarta ondata pandemica, dopo l’impennata delle 
curve avutasi nel periodo delle festività natalizie. 
La nostra rilevazione coglie molteplici segnali di allentamento delle preoccupazioni presenti nell’opinione pubblica del Paese.

• la minaccia percepita scende considerevolmente in tutti gli ambiti sondati (individuale, familiare, locale, nazionale e mondiale), tornando sui valori 
rilevati prima dell’ultimo picco pandemico;

• risale al 27% (+3) la quota di intervistati che ritiene oggi “il peggio passato”, laddove per il 16% (-4) ”il peggio deve arrivare” e per il 38% (+1) siamo 
ora all’apice dell’emergenza;

• la previsione che nelle prossime settimane i contagi possano continuare ad aumentare scende bruscamente al 56%, rispetto all’82% di due 
settimane fa;

• scende anche l’orizzonte temporale in cui i nostri intervistati collocano la previsione della fine di ogni preoccupazione per il Covid-19 (17,4 mesi oggi, 
rispetto al valore massimo di 19,5 toccato due settimane fa);

• tornano a calare quanti si sentono oggi più minacciati dai rischi sanitari della pandemia (57%, -6), piuttosto che dai rischi economici ad essa connessi 
(30%, +5);

• resta inferiore al 20% la quota di intervistati che dichiara di non conoscere direttamente nessuna persona che abbia contratto il virus da quando è 
iniziata la pandemia; il 10% ammette di essersi infettato, il 14% che si è infettato almeno uno dei propri conviventi, il 26% uno dei propri amici più 
stretti.

In sintesi 
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VACCINI

• i giudizi positivi sulla campagna vaccinale scendono ulteriormente di un paio di punti (62%) e pur restando nettamente prevalenti rispetto 
alle critiche (20%, invariato) tornano ai livelli rilevati nel giugno dello scorso anno;

• il 91,5% % dichiara di aver ricevuto almeno una dose di vaccino (quanti hanno ricevuto la dose booster salgono al 61,5%, il 26,5% dichiara 
di aver ricevuto le prime due dosi, il 3,5% la sola prima dose); tra chi non ha fatto nemmeno una dose, scendono di qualche punto 
percentuale quanti si dicono sicuri di non vaccinarsi (48%, -5) e quanti si dichiarano convinti di doversi opporre a tutti i costi alla 
vaccinazione (38%, -2);

• tra chi si è vaccinato, il 52% si dichiara pienamente convinto della propria scelta (stabili), il 29% mantiene qualche dubbio pur avendo 
deciso di affidarsi a chi è più esperto (anch’essi invariati), il 16% ammette di averlo fatto solo per poter mantenere la propria socialità o 
per poter andare al lavoro (+1).

GREEN PASS e “Super Green Pass”

• l’89% degli intervistati dichiara di aver al momento un green pass valido, ottenuto quasi sempre grazie alle vaccinazioni (scende al 3% la 
quota di chi dichiara di disporne grazie ad un tampone negativo, salgono di un punto quanti lo hanno ottenuto grazie alla guarigione dal 
Covid);

• le ultime modifiche al ”super Green Pass” introdotte con il decreto dello scorso 7 gennaio raccolgono oggi il 66% di opinioni molto o 
abbastanza favorevoli (in calo di 4 punti rispetto al dato precedente), i contrari salgono al 28% (+4).

.
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LA MINACCIA PERCEPITA
Andamento da inizio pandemia: trend 13 febbraio 2020 – 28 gennaio 2022
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LOCKDOWN  TOTALE RIAPERTURE LOCKDOWN DIFFERENZIATI RIAPERTURA
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MOMENTUM

Dopo l’aumento registrato a fine 2021, torna a ridursi la quota dei 
pessimisti: per oltre un italiano su quattro il peggio della crisi è passato, ma 
quasi uno su cinque non ha certezze sullo stato della crisi

16 Il peggio deve ancora arrivare 

27 Il peggio è passato

19 (non sa, non indica)

38 Siamo ora all’apice dell’emergenza

VALORI %
6 ‒



© Ipsos | Italiani & Coronavirus 

Le preoccupazioni per la salute continuano a prevalere - in misura quasi 
doppia - sul timore per le condizioni di occupazione, reddito e risparmi

57 Più preoccupati per il contagio, 

per sé o per un familiare 

30
Più preoccupati per la perdita del reddito, 

del lavoro, dei risparmi

13 (non sa, non indica)
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PREOCCUPAZIONI
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Comparsa. 
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AUMENTO DEI CONTAGI
Andamento della curva: trend 2 luglio novembre‘20 – 28 gennaio ‘22
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L’orizzonte di soluzione continua a spostarsi: un italiano su due guarda 
al 2023 

Prevedono la fine dell’emergenza entro …

Entro l’estate 2022 12

l’emergenza durerà più di un anno18
l’emergenza durerà diversi anni24

6 In realtà non c’è nessuna emergenza

23 Massimo un anno da ora 
17,4 

mesi

FINE EMERGENZA

9 ‒
VALORI % - «Non sa» = 16%

-2 ,1 mesi

rispetto a metà gennaio
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GESTIONE DELLA CAMPAGNA VACCINALE
Andamento della curva: trend 14 gennaio 2021 – 28 gennaio 2022
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CONTAGIATI

Meno di un italiano su cinque dice di non conoscere nessuno che sia 
risultato positivo a un tampone nel corso degli ultimi due anni

VALORI %

Più risposte possibili12 ‒

10 io

14 uno o più di uno dei miei familiari (conviventi con me)

36 uno o più di uno dei miei parenti (non conviventi con me)

26 uno o più di uno dei miei amici più stretti

43 uno o più di uno dei miei conoscenti

18 no, nessuno che conosco
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PROPENSIONE A VACCINARSI
Andamento della curva: trend 16 novembre ‘20 – 28 gennaio ‘22
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tra chi si deve ancora vaccinare: trend 18 marzo ‘21 – 28 gennaio ‘22
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52 pienamente convinto della sua utilità

29 dubbioso, ma si è fidato degli esperti

7 solo per ottenere il GP per accedere a bar, cinema e altri luoghi pubblici

9 solo per ottenere il GP per accedere al luogo di lavoro

MOTIVI PER VACCINARSI

Un vaccinato su due era totalmente convinto della sua scelta, mentre 
quasi 1 su 6 è stato costretto dall’obbligatorietà del Green Pass (per 
lavorare o per accedere ai luoghi pubblici)

15 ‒ VALORI % - «Non sa» = 3%

Base: chi ha ricevuto almeno una dose
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MOTIVI PER NON VACCINARSI

Quattro non vaccinati su dieci sono irremovibili e credono gli vengano 
nascoste delle informazioni e altrettanti non si vaccinano per timore

9 ha un’esenzione dovuta a motivi di salute

38
si oppone a tutti i costi alla vaccinazione e a 

«tutto quello che c’è dietro»

41 è dubbioso sull’utilità e la sicurezza del vaccino

16 ‒ VALORI % - «Non sa» = 12%

Base: chi non ha ancora ricevuto neanche una dose
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TERZA DOSE

Tra chi si è vaccinato, due su tre hanno già ricevuto la terza dose (seconda 
se ha fatto il Janssen)  

VALORI %

Base: ha ricevuto almeno una dose

67 Ciclo vaccinale completato con richiamo

4 Ha ricevuto la prima dose

29 Ha ricevuto la seconda dose

17 ‒
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GREEN PASS – MODALITÀ DI OTTENIMENTO

La quasi totalità delle persone con il Green Pass l’ha ottenuto in seguito 
alla vaccinazione. 

22 ‒

82 In seguito alla vaccinazione

4 Dopo essere guariti dal Covid

3 In seguito a un tampone negativo

11 Non è in possesso di un Green Pass

VALORI % 
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«SUPER» GREEN PASS - APPROVAZIONE

Due terzi degli italiani si esprimono favorevolmente al cosiddetto «super 
green pass»

VALORI %

23 ‒

66 Favorevole («molto» o «abbastanza»)

28 Contrario («piuttosto» o «molto»)

6 Non sanno
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CONFRONTO CON 

METÀ GENNAIO
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Per informazioni:

Nando Pagnoncelli   - nando.pagnoncelli@ipsos.com

Chiara Ferrari - chiara.ferrari@ipsos.com

Benjamin Fishman   - benjamin.fishman@ipsos.com
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